

TORONTÁI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA I. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁI, VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**
.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Tegnap este Mehmed Spahó dr. királyi kihallgatáson jelent meg, a mely közel másfél óráig tartott.

Korošec dr. belügyminiszter tegnap tért vissza celjei utjáról. Hírlapíróknak adott intervjújában kijelentette, hogy a szlovén elemek nagyon el vannak keseredve Radics Sztepán ellen és élesen elítélik szeparatista törekvéseit.

Athénből jelentik, hogy Venizelosnak tegnap egy kortesutja alkalmával kellemetlen incidense volt. Corynthurnál egy asszony lépett hozzá és engedélyt kért arra, hogy kezét csókolhasson neki. Venizelos nagy grandazával átgondolta neki a kezét, amire az asszony beleharapott és kezizimát átharapta. Nagy tumultus támadt erre és a rendőrség elfogta az asszonyt, de Venizelos kérésére szabadonbocsátotta.

Noviszádon tegnap értekezletet tartottak a vajdasági munkásbiztosító pénztárak igazgatói, amelyen állást foglaltak a zágربی központ azon határozata ellen, amely a szombori, vrsáci és szubotícai pénztárakat fel akarja oszlatni és kimondja, hogy csak mint kirendeltségek működhetnek a jövőben.

Prágából jelentik, hogy Gajda tábornok, a cseh fasiszmus vezére, hitelezői elől külföldre szökött.

Münchenből jelentik, hogy a főpályaudvaron egy ott veszteglő személyvonatba beleszaladt egy befutó gyorsvonat és a személyvonat két utolsó kocsiját szétroncsolta és felgyújtotta. A katasztrófának tíz halottja és tizenöt súlyos sebesültje van.

TŐZSDE

Julius 16.

MA 100 DINÁR:

Budapest	10 04 pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 33 ar. márka
Bécsben	12 40 silling
Prágában	58 70 cseh kor.
Newyorkban	1 74 dollár
Triesztben	33 56 lira
Bukarestben	309 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 84, Olasz Bank 74, Nemzeti Bank 224, Pesti Hazai 214, Ganz-Danubius 159.50, Ganz-Villamos 133, Nasici 178.25, Délcukor 107.

A neutrális kormánynak azonnal ki kell írnia a választásokat — mondják a horvátok.

Beograd, jul. 17.

Tegnap délelőtt fél 11 órakor királyi kihallgatáson jelent meg dr. Racity Jaksa szpliti orvos, aki a leendő Hadzsity-kabinet egyik tagjának van kiszemelve.

Racity állítólag elvben beleegyezett már abba, hogy belép a kormányba. A királyi kihallgatásról a hadügyminisztériumba ment Racity, ahol egy negyed óráig tanácskozott Hadzsity tábornokkal.

Ugyancsak Hadzsity tábornoknál jelent meg a délelőtt folyamán dr. Plivelics, a Prva Hrvatska Štedionica igazgatója, aki pénzügyminiszternek van kiszemelve az új neutrális kormányban.

Délben Hadzsity királyi kihallgatáson jelent meg, amely után hírlapírók előtt kijelentette, hogy semmi pozitív momentumról nem adhat ne-

kik felvilágosítást. Racity és Plivelics nála jártak, de semmiféle megállapodást nem kötött velük, pusztán véleményüket kérte a helyzetről.

A királynak jelentést terjesztett elő eddigi tárgyalásairól és kézzelfogható dolgot csak akkor fog tudni, ha Gyurity ma, vagy holnap megérkezik a fővárosba.

Miután a horvát jelöltjeit az új kabinetnek már kijelölték, tegnap kezdték végre kombinációba venni a szerb jelölteket is. Belügyminiszterként emlegetik Markovity beográdi egyetemi tanárt, jogtudort, aki mindig a horvátokkal való megegyezés előharcosa volt.

Közoktatásügyi miniszterként Gyorgyevity Tihomir neve került tárgyalásba, vagy Popovity Pavle egyetemi rektor, akinek eddig is igen sok nexusa volt Zágrébbel és Ljubljánával.

Horvát részről azt hiszik, hogy csak egy olyan kormány fejlődhetik ki, amelynek első ténykedése a választások kiírása. Ez annál is valószínűbb kell hogy legyen, mert Radics Sztepán állítólag valamennyi horvát jelöltnek tudtára adta, hogy csak úgy léphetnek be a neutrális kormányba, ha az választási kormánynak deklarálja magát.

Az egész helyzet súlypontja az — mondják a horvát politikai körök — hogy a neutrális kormánynak azonnal ki kell írnia a választásokat.

A radikális képviselői klubban tegnap ülést tartottak a fővárosban időző képviselők, akik meglehetősen elégedetlenek, mert nincsenek informálva a jelenlegi politikai eseményekről.

Ha Hadzsity megbízatása nem sikerül, úgy Gyurity választási kormányt alakít.

Beograd, jul. 17.

A politikai körökben nagy érdeklődéssel várt Gyurity Gyorgye londoni SHS követ még tegnap sem érkezett meg a fővárosba és így a politikai életben ugyszólván csak üres szalmacséplés minden tárgyalás, mert az, ami történik, egy lépéssel sem viszi közelebb a válságot a megoldáshoz.

Gyurity megérkezése, azt remélik, a jelenlegi holtpontról a meg-

valósuláshoz közelebb viszi a kombinálgatásokat.

Az eddigi jelekből kétségtelenül megállapítható, hogy Gyuritynak rendkívül fontos szerepet készítenek elő a politikai helyzetben. Valószínű, hogy erre vonatkozólag Radics Sztepán megállapítása jár legközelebb a lehetőséghez, aki erről a következő kijelentést tette:

Hadzsity megbízatása, nézetem szerint, kizárólag egy munkakormány megalakítására szól. Ha ez

nem sikerülne neki, úgy visszaadja mandátumát és Gyurity alakítja meg a választási kormányt. Ezért olyan várva-várt Gyurity megérkezése.

Gyurity Gyorgye személyének a megválasztását politikai körök igen szerencsésnek tartják, mert eddigi munkásságával és általános tekintélyével úgy Angliában, mint Amerikában a politikai és pénzügyi körök előtt a leghatékonyabban képviselheti az SHS állam ügyeit.

Új politikai merénylet Szófiában.

Beograd, jul. 17.

Az éjszaka folyamán Caribrodából érkezett, egyelőre meg nem erősített hírek szerint, gyilkos merényletet követtek el

Mihajlov Vancsev komitácsivezér ellen, aki a tett helyén meghalt.

A merényletet állítólag Protagerov hívei hajtották végre, akik néhány nappal ezelőtt éppen Mihajlov hívei gyilkoltak le.

Válság a cseh kormányban.

Prága, jul. 17.

Englis pénzügyminiszter tegnap benyújtotta lemondását. Utóda valószínűleg Vlasek lesz. Cerny bel-

ügyminiszter lemondását politikai körökben szintén rövid időn belül várják.

A katasztrófális hőség Európára tart.

Budapest, jul. 17.

A borzalmas hőség egész Európában szakadatlan tart. Tegnap este 6 órakor Budapest 38, Berlinben 46, Bécsben 48, Párizsban 36 fok Celsiusot, Londonban 92 fok Fahrenheitet mértek.

Londonban öt ember hőségében meghalt, 14 pedig a vízbefullt. Ugyancsak a vízbefullt Budapest 4 négy ember, hőségében meghalt három. A mentők tegnap reggel óta nyolcvan-szor vonultak ki első segélyt nyújtani.

„Valami ismeretlen tűz volt bennem.”

Egy fiatal cigányanya tragédiája.

Beeskerek, jul. 17.

Érdekes, madonnaarcu vádlottja volt tegnap a királyi törvényszék Markovity tanácsának, Sajn Draga cigányleány személyében, aki három hónapos csecsemőjével a karján jelent meg a fegyveres börtönőr kíséretében a bíróság előtt.

A feltűnően szép lány azzal a sulyos váddal terhelten állt bírái előtt, hogy ez év május 25-ikén Módoson a vasuti állomás közelében, egy elhagyott helyre, egy dűlőtra, valamelyik buzatáblában kitette három hetes csecsemőjét, hogy elpusztítsa.

A vádlott, Markovity Borivoj elnök kérdésére, elmondja személyi adatait, amelyeknél az az érdekes, hogy nem tudja a vezetéknevét.

„Engem mindenki Dragának hív” — mondja. Nincs nekem másik nevem. Kérdezzék az anyámat — mondja — hogy engem hogy hívnak, — én csak ezt a nevetem tudom! Az elnök kérdéseire kijelenti ezután, hogy Párdányon lakott, ahol egy Rok Lajos nevű cigány kováccsal élt közös háztartásban. Ez gyermekeinek az apja is.

A gyermekét nem akarta kitenni. Nem tudja mi érte aznap, mikor az eset történt, de azt hiszi beteg volt. „Valami ismeretlen tűz volt bennem” — mondja ő, amivel talán a hisztérikus rohamot határozza meg, amelynek áldozata látszik lenni ez a szegény, szerencsétlen fiatal anya.

A gyermekemet letettem. Tudom ma is a helyet, ahová tettem. Nem akartam én, hogy elpusztuljon, hiszen egy fél óra múlva visszamentem és mert már nem találtam ott, sirtam és kerestem. Hiszen, ha el akartam volna veszejteni, nem mentem volna vissza, hogy keressem. Nem tudom mit tettem és nem tudom, miért tettem.

A tanúk kihallgatása után, akiknek a vallomása a tiszta tényen nem sokat lendített. Parvanj Andrija dr. királyi ügyész mondotta el vádbeszédét, amelyben gondatlanossággal vádolja meg a leányt, aki még ha nem is bünnös szándékkal tette — három hetes gyermekét kitétte a halálnak azáltal, hogy hideg, esős időben egyedül hagyta egy szántóföldön, ahol kóbor kutyák is szétmarcangolhatták volna.

A bíróság rövid tanácskozás után nyolc hónapi börtönre ítélte a szegény fiatal anyát, akit hiányos morális érzése vitt a tette elkövetésére.

Az ügyész a gyermekre való tekintettel, enyhébb ítéletért fellebbezett és így a bíróság szabadlábra helyezte a megtévedett nőt a fellebbezés elintézéséig.

Torda község új kommunista afférja.

A szomszédos Torda községnek ismét kommunista afférja van. Néhány nappal ezelőtt a tordai csendőrség letartóztatta kommunista szervezkedés és államellenes összekülvés vádjával gyanúsítottan, Horváth János, Jóda Jusztinia, Csontó Róza és Hegedűs István napszamosokat, akiket rövid vallatás után átadtak a beeskereki királyi ügyészség fogházának.

A királyi ügyészség ma vagy holnap dönt a vádlottak fogvatartására nézve.

Főtárgyalásra került a toráki cigány Cassanova meggyilkolása.

Beeskerek, jul. 17.

Szokatlanul mozgalmas látványt nyújtott tegnap a törvényszék folyosója, amely a rekkenő hőségben és amikor a bíróság már megkezdte nyári szünetjét, bizony jó néhány napja már fejedelmi csöndben pihent.

Most egyszerre újra nyüzsgő mozgó tömeg, hangos szóbeszéd veri föl a folyosók csöndjét és izgatott emberek: vádlók és vádlottak várják, hogy sulyos ügyükben az emberi igazságszolgáltatás mondja ki az őket megnyugtató utolsó szót.

Ha azt mondja a krónikás, hogy újra hangos volt az épület, úgy azt a szót teljes értelmében kell érteni — miután a főtárgyalásra kerülő ügyben csupa cigány szerepelt. Ugy a vádlott, mint a tanúk, cigányok, akiknek a kíséretében megjelent az egész cigánykolónia, hogy figyelemmel kísérje a toráki cigánytragédia utolsó felvonását, amelyben a toráki cigány Cassanova: Sztan Pável gyilkosa fog felelni földi bírái előtt, az elkövetett rémtettért.

Ez év április 8-ikán Petreszku Triifun toráki cigány, öccsével, Petreszku Dusánnal együtt, összeszólkózás után leütötték Sztan Pável ugyancsak toráki cigányt, majd Petreszku Triifun egy késsel nyakán szúrta Sztant, akinek átvágta az ütőerét, úgy hogy a helyszínen meghalt. A veszekedésre az adott okot, hogy Sztan Pável, aki amolyan falusi cigány Cassanova volt, a gyilkos feleségével és sógornőjével is viszonyt folytatott és a férj többször

ri intése dacára sem hagyott békét az asszonyoknak.

Petreszku Triifun, aki a vádlottak padján ül a szuronyos fegyőr mellett, kis, összetört, sápadtképi emberke, akin már a laikus is megállapíthatja, hogy a tüdővész legsúlyosabb stádiumában van. Nem volt mindig ilyen hitványka, mert az összes jugoszláviai cigányok közül talán ő az egyetlen, aki dobrovoljac volt.

A tanács elnöke, Markovity Borivoj törvényszéki bíró kérdésére elmondja a kritikus nap történetét. Sztan Pável — mondja — a falu szájára adta a feleségét és ő ezért jogos haragjában felszólította arra Sztant, hogy kerülje a feleségét és hagyjon neki békét. Szó-szót adott, neki egy kis pálinka is volt a fejében, verekedés támadt közte és Sztan között és ennek hevében leszúrták Sztant, talán ő, vagy mások, mert többen voltak a tumultusban.

A bíróság több tanút hallgatott ki ezután, akik közül Sztan Ilija vallomása volt nagyon érdekes, amit szembesítés után, maga a vádlott is megerősített és amely szerint, amikor Sztant kérdőre vonták és felszólították arra, hogy hagyjon fel a tiltott viszonytal, Sztan azzal a cigány közmondással felelt: „Hamarabb éri el a sarkam a fejemet”. Erre a vádlott kijelentette, hogy most már le fog Sztannal számolni.

A tanúkihallgatások nyomán észlelt új momentumoknak a helyszínen való megvizsgálására azonban a bíróság úgy döntött, hogy a főtárgyalást elnapolja és július 19-ikén délután 2 órakor helyszíni tárgyalást tart Torákon.

Uj francia—román—lengyel katonai egyezményről tárgyalnak Románia és Lengyelország kiküldöttjei Párizsban.

A „Torontál” párizsi tudósítójának szenszációs értesülései a későbbi szerződés részleteiről.

Párizs, július 17.

A lengyel vezérkar delegációja Kurtzeba generális vezérkari főnök-helyettes vezetése alatt néhány nap óta Párizsban tartózkodik és nagyfontosságú tárgyalásokat folytat a francia vezérkarral. Az ilyen konferenciák Franciaország és protekcióját élvező különböző közép-európai államok között nem tartoznak a rendkívüli események közé. A most folyó megbeszélések azonban a legnagyobb figyelemre tarthatnak igényt, ha tekintetbe vesszük, hogy röviddel ezelőtt Varsóban a román vezérkar kiküldöttjei és a lengyel vezérkar között folytak tárgyalások.

Ezek a megbeszélések román részről Stanfanovici generális, vezérkari főnök, Margarescu generális, hadseréffelügyelő és Dimitrescu generális, hadügyi államtitkár vettek részt. A varsói tárgyalások a már két év előtt nyilvánosságra került lengyel—román szövetségi szerződés kibővítését célozzák. Az eddigi szerződés a két államot kötelezi arra, hogy egymás segítségére siessen egy német—lengyel, egy lengyel—orosz és végül egy román—magyar, vagy román—bolgár háború esetén.

Az első esetben (német—lengyel háború) Románia köteles Lengyel-

ország tehermentesítésére azonnal 12 gyalogos és egy lovas hadosztállal felvonulni az orosz határon és ezáltal Lengyelországot megóvni attól, hogy az oroszok hátbatámadják.

A második esetben (orosz—lengyel háború) Románia köteles a Tarnopol—Odessza-i vasutvonalról délre nyolc gyalogos és egy lovas hadosztállal részt venni Lengyelország offenzívájában.

A harmadik esetben (magyar—román, vagy bolgár—román háború) Lengyelország tartozik Romániát fedezni Oroszországgal szemben és ebből a célból kilenc gyalogos és egy lovas hadosztállal felvonulni a Chotin—Lipkany-i vonalon.

A legutóbbi varsói lengyel—román katonai tárgyalások ezeknek a fennálló egyezményeknek kiegészítésére vonatkoztak. A megbeszélések első tárgya a román és lengyel csapatok közös élelmezése, felfegyverzése és vezetése volt. Ezen túlmenően szóba került Jugoszlávia bevonása a lengyel—román szövetségbe. Lengyelország a kisenntentével szemben eddig meglehetősen tartózkodóan viselkedett, egyrészt a lengyel közvélemény egy jelentős részének magyar és olasz rokonszenvére való tekintettel, másrészt Jugoszlávia egyes

politikai pártjainak Oroszországgal való kacérkodása miatt. Lengyel ország tudni sem akart arról, hogy segítségére siessen Jugoszláviának Magyarországgal vagy Olaszországgal szemben, másrészt azonban Jugoszlávia is vonakodott Lengyelországot bármilyen formában támogatni egy Oroszországgal való konfliktus esetén.

Az év elején a lengyel vezérkar Bukarestbe küldötte Sosnkowski generális, hogy tárgyaljon a fennálló nehézségek elhárítása érdekében. A lengyel kormány azt a javaslatot tette, hogy Lengyelország helyetteseként Románia kötelezze magát arra, hogy egy jugoszláv—olasz háború esetén megvédi Jugoszláviát Magyarországgal hátbatámadásától. A román kormány akkor — tekintettel Olaszországgal való kapcsolataira — a lengyelek ajánlatát elutasította. Diplomáciai körökben az a hír kering, hogy Románia azóta elfordult Olaszországtól Mussolini mind erősebben hangsúlyozott magyarbarátsága miatt és hajlandó Lengyelország ajánlatát elfogadni, ha viszont Lengyelország kötelezi magát arra, hogy egy orosz—román háború esetén egész hadseregével Románia segítségére siet.

A most folyó francia—lengyel tárgyalásokon a francia kormány iparkodik Lengyelországot rábírn arra, hogy fogadja el Románia ellenköteteleseit. Az utolsó napokban a tárgyalásokon Románia párisi katonai attaséja is részt vett és diplomáciai körökben az az értesülés kering, hogy a fennálló lengyel—román egyezmény kiegészítésének már semmi sem állja útját. Ennek megtörténte után Franciaország is új katonai egyezményt fog kötni Lengyelországgal és Romániával és az új francia—román—lengyel szövetség csakhamar Jugoszláviával fog kibővíteni és így Északkelet- és Délkelet Európában új front létesül, amely Lengyelország részéről Németország, Litvánia és Oroszország, Románia részéről Magyarország, Oroszország és Bulgária, Jugoszlávia részéről pedig Magyarország és Olaszország ellen irányul. Franciaország ilyen módon akarja ellensúlyozni Anglia, illetőleg Olaszország tervfoglalását Közép Európában.

Lázity merénylője elvesztette beszédképességét.

Beograd, jul. 17.

Lázity Zsika, a közbiztonsági osztály főnöke ellen elkövetett merénylet hullámai már elsimultak. Lázity állapota teljesen jó, sebesülése jelentéktelen, úgy hogy 5—6 nap múlva már elhagyja a kórházat.

A gyilkos Momcsilo Iván állapota az éjjel valamivel jobbra fordult. Sikertült tejjel és yoghurtal táplálni, de még mindig félig öntudatlan állapotban van. Az orvosok véleménye szerint, Momcsilo Iván alighanem elvesztette beszédképességét.

A merénylet értelmi szerzőjének, Milcsinov Grigornak a kézrekerítésére százezer dinár vérdíjat tűzött ki a belügyminisztérium.

Zsák kölcsön

helyben házhoz szállítva

Mihajlo Goldbergnél,

Veliki Beeskerek. 1191

Július 17., kedd. Rk. és prot.: Flexej
Gör. kel.: Andrija. Zsidó: Thomas. 29.
Napkelte 4:17, napnyugta 19:54. A
naphossza 15:37 óra. Ev végéig 167 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti:
Egyelőre még igen meleg idő, helyi
zivatar képződéssel való hajlamos-
sággal ooooooooooooooooooooooooooooo

Julius 17
1787-ben született Friedrich Krupp, aki a hatalmas esseni vas- és acélműveknek a megteremtője volt. Egyszerű, kis acélöntőde volt ez, amely kezdetben rengeteg sok pénzbeli nehézséggel küzdött, de a szorgalom és a kitartás felvirágoztatta a telepet, amely Európában egyedülálló nehézipari üzem.
1793-ban Lengyelországot másodszor is felosztják.

Párizsból jelentik, hogy Chamberlynnél beomlott egy építés alatt lévő alagút és hét munkást megölt, tízet pedig élve elfemelt. Ezek felkutatására mindent elkövetnek.

Hangverseny. Gilde Vendel okl. zenetanár növendékeivel folyó hó 21-ikén. szombaton este 8 és fél órakor a Kaszinó éttermében hangversenyt rendez. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a költségek fedezésére elvállalnak.

A magyarországi költségvetés beharózási. Budapestről jelentik: A képviselőház tegnapi ülésén Temesváry Imre előadó beterjesztette a jelen költségvetési év beharózási javaslatát, amely 129 millió 300 ezer pengőt irányoz elő. Ebből 39 millió 300 ezer a népszövetségi kölcsön utolsó maradványa, 90 millió pedig a múlt költségvetési év bevételi többlete. Az összegből 23 millió az állami üzemekre, 17,8 millió a közmívelődésre, 11,7 millió lakásépítésre, 9 millió az egészségügyre és szociális intézkedésekre, 19 millió hid- és utépítésekre, 7 és fél millió a mezőgazdaság fellendítésére s 4 millió a légiforgalom fejlesztésére esik.

Milliók bélyeghamisítás Csernovichban. Milliók bélyeghamisítást leplezett le a csernovici rendőrség, amely hosszabb idő óta nyomozott egy ismeretlen banda után. A bélyeghamisító társaság feje egy a büntető hatóságok által jól ismert, többszörös börtönviselt egyén, akinek neve Goldenberg. Letartóztatása kor egy mappát találtak nála, amelyben hatvanöt ezer leu értékű hamisított 2 és 10 leues bélyegek voltak. Megállapították, hogy Goldenberg egy németországi gyárban készítette a hamis bélyegeket. A Goldenberg által hamisított bélyegek értéke eléri az egymillió leut.

Csehszlovákiában nem nosztrifikálják a magyar diplomákat. Az összes cseh főiskolákat felhívták arra, hogy október elsejétől ne nosztrifikálják többé a magyar főiskolákat végzettség diplomáit. A rendelet azzal indokolja a Pravo Lidu, hogy a magyar főiskolákat végzett egyéneket azzal bízzák meg, hogy irredenta propagandát fejtsenek ki új lakóhelyükön.

A serdülő ifjúságnak reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet kell adni, mert gyomor-, bél- és vér tisztító hatásának fiúknál és leányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermekklinika-kon a Ferenc József vizet már a kicsinyek makacs szorulásakor kitűnő sikerrel alkalmazzák.

Nemzetközi vizsgálat lesz a Nobile-ügyből. A Berliner Montagspost jelenti, hogy a skandinávok az Itália katasztrófája miatt nemzetközi vizsgálatot követelnek. Svédország fogja ezt a vizsgálatot kérni azzal, hogy a katasztrófaival kapcsolatos eseményeket nemzetközileg vizsgálják felül. Az olasz kormány állítólag azt akarja, hogy ezt a vizsgálatot a Népszövetség folytassa le.

Wolf ezredes hazaárulási pöre. Bécsből jelentik, hogy Wolf ezredes ismert hazaárulási pörét július 17-én tárgyalja a törvényszék. Az osztrák császárhű néppárt vezére, abból az alkalmából, hogy az osztrák igazságügyminisztérium megtagadta Kun Béla kiadatását — mint ismeretes — röpiratban követelte a magyar csapatok Bécsbe való bevonulását. Az osztrák kormány elrendelte Wolf ezredes letartóztatását és azóta fogságban is van. Hazaárulással vádolják, mert a vádirat szerint, idegen hatalom fegyveres közbelépését kérte Ausztria ellen.

Gabonatüz. Tegnap délben a Gyártelep állomás mögött egy mozdony kéményéből kipattanó szikrától meggyulladt a tarló és mintegy három hold termése égett le. A kárvallottak között vannak Szingyánszki Sztéva, Gardinovácski Nikola, To dorov Darinka és Sztoján Ráda földmivesek.

Megérkezett
a legdivatosabb és legjobb minőségű
voile-, csipke- és tüllanyag,
melyből legújabb párizsi modelljeim
szerint készítek 1132
fűzőt, melltartót és harisnyatartót.
Trebítsné Vámos Ella, Cara Dusana u. 41.

Az összes román főiskolákból örökre kizárták a diákok. Bukarestből jelentik: Az egyetemi tanács elhatározta, örökre kizárja az összes romániai egyeteméről és főiskolákról azt a tíz diákot, akit a bíróság jogerősen elítélt a nagyváradi zavargásokban való részvétel miatt. Az egyetemi tanács határozatáról értesítette a közoktatásiügyi minisztériumot, hogy ezt valamennyi főiskolával közölje.

Hadzsity tábornok bejelenti a munkakormányt.

Beograd, jul. 17.

Hadzsity tábornok, az új dezinált miniszterelnök tegnap este magához kérte a lapok tudósítóit és nyilatkozott előttük a neutrális kormány programjáról.

„Elfogadtam a mandátumot — mondotta — és úgy fogtam föl megbízatásomat, hogy összegyűjtsem mindazon egyéneket, akik bár tüntek föl pártharcokban, de közéletünk fejlődésében mégis

részvettek. Ezeknek az embereknek kell megkezdniük a kiélesedett politikai viszonyok lecsendesítését.

Az ilyenformán összeállított neutrális kormány azon fog igyekezni, hogy külföldi helyzetünket megerősítse és a legsürgősebb ügyeket az összes részortokban elvégezze. Így többek között előkészítse a költségvetést és megjavítsa az adminisztrációt.”

Franciaország csatlakozott a Kellog-féle javaslatához.

Párizs, jul. 17.

A június 23-ikán kelt Kellog-féle háboruellenes javaslatra Briand jegyzékben válaszolt.

Briand kifejté a francia kormány készségét arra nézve, hogy egyetértene a Kellog javaslatl.

A jegyzék megállapítja, hogy az új szerződés nem érinti a szerződők önvédelmi jogát és nincs ellentétben

sem Locarnóval, sem a Népszövetség szerződéseinek a szellemével — éppen ezért örömmel közli az Egyesült-Államok követelével, hogy Franciaország kész aláírni ezt a szerződést.

Washingtoni hírek szerint, Románia és Jugoszlávia meghívót kapnak a Kellog-féle paktumhoz való csatlakozásra.

Használja ki az alkalmat,

hogy még ezen a nyáron megszabaduljon reuma, skrofulózis és csonttuberkolotikus fájdalmaitól

1195

Jugoszlávia leggyógyhatásosabb iszapfürdőjében
Ruszanda-fürdőben Melenci (Bánát).

A magyar nyelv — angolul. Az Amerikai Magyarság nyomán közöljük az alábbi csodabogarat, ugyanis mint béli meghívót, amelyet bizonyos Erdős János nyomtatott az Ujvilágban. Sajnos, angol nyomdában szedette a magyar szöveget, mire a végleges szöveg a következőképpen alakult ki:

Erdos Janos Mint Tulajdonos
Haleabo Erdos Janos Mindujzlet
Megnyitas Olkolmavol O Soyot-
tuj Mogior Hale JABA.

1927 Szept 10

Nagy Mulatsagot Rendez A
OLD KON TRI KLUBA

Ez olkolomal Erdos Janos Mond Retgi Ujuzlet Ember A Ki A Magyarossag Kiszolgalosatt Vegezte Botler es Larence Contriba Sok Eveken keresztul Most egy Uj Tancz Teremel Lepte meg Ugy A Helj Beli Minda Videki Magyorsagott Meli Első Baljaro Szeretettel Mighivja ugi Hel Beli Magiorsogoth Mint a Vide Kie-kett a legnagyobb Szeretettel Erdos János.

Eddig és nem tovább az angolul szedett magyar szöveg, amelyre csak egy kifejezés illik: csinos.

Az amerikaiak Párizsba jártak válpörüket lebonyolítani. Párizsból jelentik: A hatóságok a napokban nagyarányu visszaélések nyomára jöttek rá. Francia bírósági tisztviselők, külföldieknek, főleg amerikaiaknak, jó pénzért lehetővé tették a könnyű válást. A washingtoni külügyminisztérium is küldött már panaszt a Quai D'Orsay-re, melyben reklamáltak a feltűnően sok könnyű válást. A francia igazságügyminiszter a legszigorubb vizsgálatot indította meg. Tíz tisztviselőt bűnösnek találtak s ezek ellen megindították az eljárást.

Magán- vagy üzleti ügyekben i utazások alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemeőbb otthon nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő
Grand Hotel Park
nagyszálloda
Budapest, VIII. Baross tér 10. sz.,
mert
20% engedményt kap mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból,
10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha)
5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egyperc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzi magát!!! Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg.
Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.
Uj telefonos szobák.

Orient Bioskop A tűzparipa

Kedden, július 17-én 5, 7 és 9 órakor

Jön! Tűskésdrót, Jön!

Eposz az amerikai civilizáció uttörőiről,
8 felvonásban, prólógussal.

A főszerepekben: George O'Brien, Madge
Bellamy, Farrel Mac Donald.

9432 személy vándorolt ki januártól—májusig.

Becserek, jul. 17.

A zágrebi kivándorlási komizáriátus tegnap küldötte be a lapoknak a május havi kivándorlási kimutatást, amely szomorúságában is rendkívül érdekes adatokat tartalmaz.

Nem kell éppen nagy szociológusnak, nemzetgazdászának, vagy gondolkodóknak lenni, hogy az ember lássa, hogy ami a nemzeti javakkal való gazdálkodásunk körül folyik, nem éppen minden ideális.

Május havában 1564 egyén vándorolt ki, még pedig, ahogy a hivatalos statisztika mondja, 68 százaléka ezeknek a kivándorlóknak földműves. Egy kicsit érdemes megállni ennél a számnál. Mi lehet vajjon az oka, hogy egy agrárállamból kivándorolnak a kétkézi munkások, hogy egy másik agrárállamban munkát vállaljanak. Mi készítheti erre a nemzet legerősebb, leghasználhatóbb hajtásait — mert hiszen csak az erős, egészséges, munkaképes vándorol ki — hogy itt hagyják a honi rögöt és elmenjenek idegen,

nagy tengerekre, ismeretlen égbolt alá, mert a hazában nekik már nem jut egy falat kenyér.

Micsoda keserűség lehet annak a parasztnak a szívében, akinek a földhöz ragaszkodó, konzervatív volta dacára, meg kell fogni a vándorbotot, mert „várja az idegen, gyilkos, nagy élet”.

Szomoru statisztika ez évről-évre, bár az idej kedvezőbb arányokat mutat, mert a januártól májusig terjedő időszakban 9432 vándorolt ki, ami 149 személlyel kevesebb, mint 1927-ben ugyanezen időpontban. A visszavándoroltak száma ugyanezen időben 2057 személy.

Az egyes tartományrészek kivándorlási arányszáma is meglehetősen sok gondolkozni való anyagot ad. Az ország legkulturáltabb részeiből vándorolt ki a legtöbb. Horvát-Szlavónországból 647, az ország éléstárából, a Vajdaságból 366, Szlovéniából 224. A passzív Dalmáciából 150, Szerbiából 87, Bosznia-Hercegovinából 65 és Crnagorából 25 személy vándorolt ki május havában.

A kivándorlók legöbbsje, az egye-

CSAKIS

911

Dürkopp-kerékpárokat

vásároljon, mert ezek a legtartósabbak. Kézpénzért és heti, vagy havi részletfizetésre

Grünfeld Arminnál, Velikibecskerek, (a nagyhid mellett).

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

Aki jól és olcsón akar építeni, az szükségletét elsőrendű kézzel vert téglában, valamint préstéglában és falcserepben, a legminimálisabb áron nálunk szerezheti be.

M. Sundy gőztéglagyára Veliki Becskerek, a kleki országut mentén. Posta: Klek.

Kérjen mintát!

lőre „igéret földjeként” szereplő Kanadába vándorolt — 624 személy, amely még nem zárta be kapuit az olcsó európai pária elől. Az Egyesült-Államokba 334, Uruguayba 250, Argentínába 236, Ausztráliába 57 személy ment.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel
JUHÁSZ FERENC.

A Balkán Bioskop büfféje kladó.

Érdeklődni lehet egész nap a Bioskopban. 1197

A kladóhivatal telefonja — 21.
A szerkesztőség telefonja 281.

Varrónő,

aki a varrás minden ágában
perfekt, házakba ajánlkozik.

Megkeresések: **FILÓ SÁNDORNÉ**-hoz
Vojvode Putnika (Alkotmány) ucca 19.
szám alatt, Veliki Becskerek, 1184

Egy „Flat” márkájú 509. használt

AUTÓ

35.000 dinárért eladó.

1189

Bata.

Kifutóleány

aki a szerb, magyar és német nyelvet
birja, fölvetetik a „GEA” partümeériában.

Ugyanott egy **GYAKORNOK**
fizetéssel fölvetetik. 1196

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomatványok a legmodernebb
kivitelben - Lapkiadás - Nyom-
tatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846